

УДК 340.15

**ПРАВОВАЯ МОДЕЛЬ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ГЕНОЦИДА КАК
МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ**

Мусатаева Айдана Даниярқызы

adekahardy@gmail.com

студентка 3 курса, группа МП-32, Юридического факультета кафедры

Международного права

ЕНУ им Л.Н. Гумилёва, г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель: Мурзагалиев Е.Ч.

Аннотация: В настоящей статье раскрывается понятие “геноцид” как преступление, связанное с учетом правовых позиций межгосударственных органов по защите прав и свобод человека при применении законодательства РК, общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров РК. В статье проводится анализ между двумя историческими событиями, отношение общества к содеянным преступлениям и

предлагаются возможные основания для классификации правовых позиций межгосударственных органов по защите прав и свобод человека.

Annotation: This article reveals the concept of “genocide” as a crime related to taking into account the legal positions of interstate bodies for the protection of human rights and freedoms when applying the legislation of the Republic of Kazakhstan, generally recognized principles and norms of international law, international treaties of the Republic of Kazakhstan. The article analyzes between two historical events, the attitude of society to the crimes committed and suggests possible grounds for classifying the legal positions of interstate bodies to protect human rights and freedoms.

Аннотация: Бұл мақалада «геноцид» ұғымы Қазақстан Республикасының заңнамасын, жалпыға бірдей танылған халықаралық құқық қағидаттары мен нормаларын, Қазақстан Республикасының халықаралық шарттарын қолдану кезінде адамның құқықтары мен бостандықтарын қорғау жөніндегі мемлекетаралық органдардың құқықтық ұстанымын ескерумен байланысты қылмыс ретінде ашылады. Мақалада екі тарихи оқиға, қоғамның жасалған қылмыстарға қатынасы талданады және адам құқықтары мен бостандықтарын қорғау жөніндегі мемлекетаралық органдардың құқықтық ұстанымдарын жіктеудің мүмкін негіздері ұсынылады.

К основным методам противодействия и предупреждения геноцида на протяжении второй половины XX в. и до настоящего времени остаются нормативно-правовые акты. В основном, это нормы международного права. Первой конвенцией, которая дает определение геноциду, является Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 г.). В статье II данной Конвенции указывается, что «под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую: убийство членов такой группы; причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; преднамеренное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее; меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы; насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую»[1]. Международно-правовыми актами, формирующими правовое поле в борьбе с геноцидом, являются следующие. 1) Конвенция об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях от 12 августа 1949 г. 2) Конвенция об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение из состава вооруженных сил на море от 12 августа 1949 г. 3) Женевская конвенция об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 г. 4) Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 г. 5) Дополнительные протоколы к Женевским конвенциям (от 12 августа 1949 г.) о защите жертв международных вооруженных конфликтов (Протокол № 1, № 2 и № 3 от 8 июня 1977 г.) Дополнительный протокол о защите жертв международных вооруженных конфликтов от 8 июня 1977 г. способствовал созданию общего законодательства для совместной борьбы с преступлениями, посягающими на жизнь и здоровье человека. Данный протокол закрепил право максимального содействия, взаимной помощи в вопросах уголовного преследования, а также выдачи преступника государству, гражданином которого он является. Необходимо отметить такие значительные конвенции, как Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации от 21 декабря 1965 г., которая содержала положения об осуждении расизма, и Конвенция о неприменении срока давности в отношении военных преступлений и преступлений против человечества от 26 ноября 1968 г., по которой преступление подлежало осуждению вне зависимости от времени его совершения[2]. Римский статут, вступивший в силу с 1 июля 2002 г., был признан основным документом такого постоянного правового института как Международный уголовный суд, к компетенции которого относится преследование лиц, ответственных за геноцид. Международный уголовный трибунал по Руанде был не только первым, но и исторически важным международным судом, вынесшим обвинительные заключения по геноциду. Кроме

того, это был суд определивший, что изнасилование использовалось как акт геноцида, а журналисты, которые подстрекали население к геноциду, виновны в этом преступлении. Как видно, данные нормативные правовые акты направлены на борьбу с геноцидом, а также на его предупреждение, однако в должной степени они не могут решить все возникающие проблемы по профилактике и предотвращению геноцида на раннем этапе [3].

Тот факт, что данное международное преступление включили в термин “геноцид” и впервые упомянули только в 1948 году не означает, что ранее его просто не существовало. На самом деле, этот вид преступлений можно отнести к одним из древнейших. Но вспомним наиболее яркие события, не столь давние. Каждый народ и этнос трактует понятие “геноцид” по-своему. Наиболее близкое нашему уму и памяти - “Холокост”. Холокост - преследование и массовое уничтожение евреев, этнически проживавших на территории Германии. Специальное создание “лагерей смерти”, узники которых не жили там более 2-х часов, именно столько занимало времени от станции до газовой камеры. Это преступление, уничтожило более ⅓ всей численности евреев в Европе. Это ужасающие цифры и события даже в мировом масштабе. Но люди знают об этом. Эти события получили мировую огласку, но как быть с теми, где мир молчал и закрыл глаза? Геноцид над армянами, весьма спорный вопрос, хотя бы потому, что не все знают о тех событиях. Массовые убийства в Османской империи сами армяне называют «Мец Егерн» («Великое злодеяние») и считают важнейшим и самым трагическим событием в своей новейшей истории. Около трех десятков стран, в том числе Россия, Франция, Бельгия, Италия, Польша, Швеция, Канада, Аргентина и Сирия, официально признали массовое убийство армян 1915 года геноцидом. Такой же точки зрения придерживается Европарламент и Совет Европы.

В то же время такие страны, как США, Великобритания и Израиль, предпочитают избегать термина «геноцид» при описании тех событий. Разумеется, любые заявления высших представителей или органов какой-либо страны о геноциде армян в Османской империи сопровождаются всплеском дипломатической напряженности в отношениях с Анкарой. В 2006 году Анкара приостановила военное сотрудничество с Парижем в ответ на попытку французского парламента принять закон, приравнивающий отрицание геноцида армян к преступлению. В 2011 году был отозван турецкий посол из Вашингтона после того, как комиссия конгресса с небольшим перевесом одобрила резолюцию, называвшую убийства армян геноцидом (впоследствии документ так и не был принят). А в 2015 году Турция отозвала своего посла из Ватикана после слов папы Франциска, назвавшего события 1915 года «первым геноцидом XX века». То же самое произошло и сейчас, после признания геноцида армян Германией. В турецком обществе избегают широко обсуждать эту болезненную тему. В стране даже существует уголовная статья об «оскорблении турецкой нации», по которой привлекались несколько видных писателей, поднимавших вопрос о резне армян. Среди них — лауреат Нобелевской премии по литературе Орхан Памук.

Самым главным в позиции Анкары является решительное отрицание термина «геноцид» по отношению к тем событиям. Как известно, геноцид — это действия, нацеленные на уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы. Турецкие власти признают сам факт массовых убийств, однако цифру в полтора миллиона погибших армян называют завышенной, а также заявляют: это не была целенаправленная политика властей, а кроме того, в хаосе войны также погибло и множество турок.

Тем не менее в 2014 году президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган впервые принес соболезнования потомкам армян, погибших на территории Османской империи в годы Первой мировой войны. При этом он упрекнул власти Армении в том, что они превращают эту тему в «предмет для политического конфликта».

Так как же определить квалификацию данного преступления, как “геноцид”? Если в первом случае большую роль играет огласка, массовость и продолжительность преступления и безусловно нечеловеческая жестокость, то почему во втором случае признание геноцида является спорным вопросом, хоть и два этих события несоразмерны между собой, оба унесли много невинных жизней. Но почему вместе с евреями скорбит весь мир, а армяне

вынуждены обходиться без международной поддержки.

В 2004 году бывший Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан в Комиссии по правам человека по случаю Международного дня памяти о геноциде в Руанде в 1994 году объявил о Плана действий по предотвращению геноцида, состоящем из пяти направлений деятельности. 1) Предотвращение вооруженных конфликтов (практически всегда геноцид происходит во время войны). 2) Защита гражданского населения в условиях вооруженного конфликта (когда конфликт невозможно предотвратить, первоочередной задачей становится защита мирных жителей, особенно женщин и детей, которые становятся прямыми жертвами насилия и изнасилования). 3) Необходимость покончить с безнаказанностью (привлечение лиц, совершивших геноцид, к ответственности путем создания и сохранения национальных или международных судебных органов). 4) Раннее и четкое предупреждение (необходимо заранее распознавать признаки приближающегося или возможного геноцида, чтобы принять своевременные меры для его недопущения). 5) Необходимость принятия быстрых и решительных мер, когда геноцид происходит или вот-вот произойдет [4].

Кроме того, в ходе данного выступления было оглашено о создании должности Специального советника по предотвращению геноцида. В сферу его деятельности входит сбор информации о нарушениях прав человека, имеющих этническую и расовую природу; выполнение функции раннего предупреждения; представление рекомендаций для предупреждения или пресечения геноцида; поддержание связи с системой Организации Объединенных Наций в отношении мер по предупреждению геноцида и работа по анализу и управлению информацией, касающейся геноцида[5]

В Уголовном кодексе Республики Казахстан 2014 г. в качестве задачи уголовного закона впервые было закреплено обеспечение мира и безопасности человечества. Кроме этого, появилась самостоятельная глава 4 Кодекса под названием «Преступления против мира и безопасности человечества»[6]. Подобное нововведение было связано с тем, что Казахстан стал участником многих международных конвенций, которые направлены на то, чтобы предусмотреть эффективные меры наказания лиц, виновных в совершении международных преступлений, запрещенных данными конвенциями. Сложившаяся за многие годы история показала необходимость борьбы с преступлениями, посягающими на мир и безопасность всего человечества. В рамках борьбы с подстрекательскими выступлениями, ведущими к геноциду, экстремизму и другим опасным явлениям, следует отметить роль интернета. Такие крупнейшие компании, как Фэйсбук, Ютуб, Твиттер и Майкрософт в конце мая 2016 года подписали Соглашение о борьбе с языком вражды (Code of conduct on countering illegal hate speech online), в рамках которого они должны в течение 24 часов блокировать контент, содержащий сообщения о разжигании ненависти, вражды, пропаганду экстремизма[7]. Помимо этого, в интернете ведется пропаганда социальной рекламы, объясняющей идеи ислама, критикующей экстремизм и любые его проявления, включая геноцид.

Таким образом, в мировом сообществе в рамках борьбы с геноцидом, выработке рекомендаций и методик по его раннему распознаванию ключевое место занимает система Организации Объединенных Наций, основными методами противодействия и предупреждения геноцида на законодательном уровне являются нормативные правовые акты, а в интернете предупреждение данного преступления осуществляют компании Фэйсбук, Ютуб, Твиттер и Майкрософт, блокируя в течение суток сообщения о разжигании ненависти, вражды, нетерпимости. Но все это лишь малая часть того, что еще предстоит сделать для противодействия геноцида и его предотвращения, необходимо затронуть все существующие аспекты жизни общества, его осознанность, чтобы в дальнейшем такое понятие как геноцид исчезло.

Список использованных источников

1. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании

- за него от 9 декабря 1948 г. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/genocide.shtml (Дата обращения 27.12.2019 г.)
2. Аванесян В.В. Геноцид: криминологическое исследование: дис. ... канд. юрид. наук. М.: Всерос. науч.-исслед. ин-т МВД РФ, 2010. 235 с.
3. Аннан К.А. Выступление Генерального секретаря ООН в Комиссии по правам человека по случаю Международного дня памяти о геноциде в Руанде в 1994 году. URL: http://www.un.org/ru/sg/annan_messages/2004/genocide_04.shtml (Дата обращения 27.12.2019 г.)
4. Вртанесян К., Палян А. Акты геноцида в истории человечества. URL: <http://www.genocide.ru/lib/genocides/> (Дата обращения 27.12.2019 г.)
5. Лавникевич Д.Э. «Радио тысячи холмов»: СМИ как орудие преступления. URL: <http://mediakritika.by/article/3117/radio-tysyachi-holmov-smi-kak-orudie-prestupleniya> (Дата обращения 27.12.2019 г.)
6. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 28.10.2019 г. URL: https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31575252#pos=12;111) (Дата обращения 27.12.2019 г.)
7. Кибальник А.Г., Соломоненко И.Г. Преступления против мира и безопасности человечества. СПб.: Юридический центр Пресс, 2004. 385 с.